

中国共产党福州市委员会

榕委〔2013〕27号

中共福州市委 福州市人民政府 关于进一步加快少数民族乡村发展的意见

各县（市）区委、政府，市直各部、委、办、局（公司），各人民团体，闽江学院、福州职业技术学院：

根据省政府《关于进一步帮扶民族乡加快发展五条措施的通知》（闽政〔2012〕27号）和省政府办公厅《关于贯彻落实少数民族事业“十二五”规划的意见》（闽政办〔2012〕216号）精神，为推动我市少数民族乡村加快发展，结合我市实际，提出如下意见。

一、明确加快民族乡村发展的目标任务

以促进民族乡村群众增收为核心，以改善民族乡村基础设施条件和加快经济社会事业发展为重点，切实加大民族乡村发展的政策、资金、项目、技术和信息扶持力度，促进民族乡村发展生产、增加收入、改善生产生活设施。到 2017 年，全市民族乡村人均纯收入以及教育、文化、卫生、体育、社会保障等公共服务达到所在县（市）区平均水平，生产生活设施明显改善，与全市同步实现全面建成小康社会的宏伟目标。

二、加大民族乡村发展的财政投入

（一）加大对民族乡加快发展的帮扶力度。从 2012 年开始，市政府安排 100 万元，连江县、罗源县政府分别安排 50 万元配套资金专项用于帮扶连江县小沧畲族乡、罗源县霍口畲族乡，并列入当年财政预算。鼓楼区、台江区政府要将每年对应帮扶罗源县霍口畲族乡、连江县小沧畲族乡的 100 万元资金列入当年财政预算。资金主要用于帮助民族乡发展特色产业和社会事业、完善农村基础设施，培育“造血”功能，增强自我发展能力。同时，罗源县霍口畲族乡、连江县小沧畲族乡享受市域内对口协作相关优惠政策措施。

（二）实行民族村运转资金转移支付补助。市、县（市）区两级财政从 2013 年开始每年转移支付补助少数民族村级组织 10 万元的运转专项资金，并纳入财政预算。其中，市级财政每年转移支付补助每个民族村 5 万元，民族村所在

的县（市）区级财政每年配套安排每个民族村 5 万元。

（三）增加少数民族发展补助专项资金。从 2013 年开始，将市本级的少数民族发展补助专项资金增至 400 万元，并随财政收入的增长逐年增加。各县（市）区按少数民族人口数（不少于 25 元/人）相应安排少数民族发展补助专项资金。

三、进一步完善民族乡村基础设施

（一）完善民族村村部建设。对于因新设立或异地造福搬迁而未建村部的民族村，由市、县两级财政分别补助 5 万元（总计 10 万元），专项用于帮扶建设民族村村部办公楼。对于需要修缮改造村部的民族村，由市、县两级财政分别补助 2 万元（总计 4 万元），专项用于民族村村部修缮改造。到 2013 年底前全面解决目前民族村无村部问题。

（二）推进民族自然村道路硬化和安全饮用水建设。市交通委要根据相关县（市）区选送的项目，安排民族自然村道路硬化建设指标（每年不少于 30 公里），力争 3 年内全面解决民族自然村道路硬化建设问题。市水利局要优先安排民族村安全饮用水建设项目，补助标准比照革命老区村标准执行，差额部分由水利建设基金统筹解决。到 2015 年全面解决民族村安全饮用水问题。

（三）加大少数民族群众“造福工程”帮扶力度。一是增加补助款。对实施“造福工程”搬迁的少数民族群众，由

市委农办负责，在现有省、市少数民族群众“造福工程”补助标准基础上，每人另增补助 600 元；少数民族群众的危房改造和拆旧建新纳入“造福工程”项目，优先予以安排，按照“造福工程”补助标准给予补助。二是解决“造福工程”搬迁用地问题。对拟实施“造福工程”搬迁的民族村要统一规划，实行集中安置。安置用地价格参照所在县（市）区报批的土地成本价格确定，并免除其他附加费用。三是完善配套设施建设。对已实施造福搬迁的民族村，由市委农办、市交通委、市水利局、市科技局、市民宗局等部门加大道路、安全饮用水等基础设施建设和就业培训指导的扶持力度，力争将其建设成为少数民族特色突出，环境、设施、功能、服务都比较配套的新型少数民族造福新村，以实现“搬得出、稳得住、能致富、共和谐”目标。

四、促进民族乡村社会事业全面发展

(一) 大力推进少数民族教育事业发展。一是提高少数民族中学生助学金。由市级财政安排专项资金，提高民族中学和普通中学民族班少数民族学生助学金，初中生每人每年增加 400 元、高中生每人每年增加 500 元。二是实行少数民族小学生助学金补助。由市财政局、市教育局对独立设置的民族小学、普通小学民族班和民族村的少数民族小学生给予每人每年 1000 元的助学金。三是由市教育局牵头，在连江县第三实验小学开办普通小学民族班，在罗源县设立福州民

族中学附属小学。

(二) 加强少数民族特色文化保护。遵循“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针，进一步加强对少数民族特色文化的保护和传承扶持力度，丰富闽都文化内涵。对已列入国家民委民族特色村寨建设的试点村，由市委农办、市财政局在统筹新农村建设精品示范村时，分阶段尽快安排，享受相关政策待遇。市文化新闻出版局每年从新农村文化建设专项经费中安排 20 万元，作为少数民族“非遗”项目的挖掘、整理、研究、保护传承和市级以上少数民族“非遗”代表性传承人开展活动经费，支持少数民族特色文化中心和农家书屋改造提升建设。同时，以罗源县畲族服装传承和保护基地为平台，开展畲族非物质文化遗产保护传承活动，推动福州少数民族特色的保护和传承。

(三) 实现民族村公共医疗全覆盖。由市卫生局牵头，到 2015 年确保每个民族村建有 1 所达标卫生所，配备 1 名有行医资格的医生，并在现有补助标准的基础上，由市、县(市)区两级财政分别增加每人每年 600 元的村医补贴。同时，每年至少开展 1 次民族村村医业务技能培训。

五、增强民族乡村经济发展“造血功能”

(一) 支持民族村成立农村合作组织。按照福建省扶持农村合作组织试点工作的有关精神，由市农业局选定部分民族村开展有关试点工作，并对试点民族村成立的农村合作组

织给予一次性补助。

(二) 扶持产业化经营的龙头企业。民族乡村所在的县(市)区政府要积极提供优惠政策，改善民族乡村投资环境，帮助民族乡村加大招商引资力度，引导企业到少数民族乡村开发利用特色资源，发展绿色环保经济。对积极到民族村发展的小微企业，由市、县(市)区两级财政给予适当的资金扶持。

(三) 加强经济发展技术指导服务。由市农技科研机构组织成立农业专家科技服务团，引导和推动民族乡村发挥地域优势，培植特色高效产业，形成规模效益，促进增产增收，提高农民收入，并每年选派技术员为少数民族乡村提供“种养加”技术的指导、培训以及信息支持，加强对少数民族乡村群众的就业指导和服务。

(四) 帮助民族乡村发展特色生产性项目。农业、林业和科技部门要因地制宜，立足资源优势，帮助民族乡村引进新技术、新品种，发展食用菌、竹笋、名贵树木、茶叶、中草药等种植业，形成“一乡一业”、“一村一品”特色产业，大力调整经济结构，培育新的经济增长点，增强造血功能，以特色产业带动经济发展。

六、强化帮扶民族乡村发展工作机制

(一) 建立市直部门挂钩帮扶民族村机制。由市委农办、市民宗局牵头组织市直有关部门对口帮扶民族村，并由市委

组织部、市委农办、市民宗局根据市委统一部署，在第三批、第四批派驻市直干部驻村任职工作结束后，对经济发展滞后的民族村，继续派驻市直干部驻村任职。

(二) 将山海协作机制引入民族乡村挂钩帮扶活动。根据市委、市政府《关于建立县(市)区对口协作机制推进城乡区域统筹发展的意见》(榕委〔2012〕6号)，除重点帮扶本县(市)区发展滞后的民族村外，担负对口协作的福清市、鼓楼区要负责帮扶永泰县民族村，长乐市、台江区要负责帮扶罗源县民族村，仓山区、闽侯县要负责帮扶连江县民族村，晋安区要负责帮扶本辖区内的民族村。上述工作由对口协作双方政府选定本地发达乡镇和需帮扶的民族村，开展经济发达乡镇与民族村结对挂钩帮扶活动。

中共福州市委
福州市人民政府

2013年4月16日

中共福州市委办公厅

2013年4月17日印发